

Ш. Б. БАЙЖАНОВА

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ КАК АЛЬТЕРНАТИВА ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В БУФЕРНЫХ ЗОНАХ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

Экологический туризм начал развиваться в 70-80 г.г. XX в. в рамках глобальной идеи - сохранения природы планеты и как локальной идеи - сохранения баланса между экономической выгодой, получаемой от рекреации на природе, и экологической безопасностью рекреационных территорий.

Правительства многих государств активизировали свои усилия на законодательном обеспечении охраны окружающей среды, на разработке рекомендаций по организации туристской деятельности и по созданию новых особо охраняемых природных территорий (ООПТ).

Еще в 1972 г. ЮНЕСКО приняла Конвенцию о защите мирового культурного и природного наследия. 146 стран являются сторонниками этого соглашения, вовлекающего мировое сообщество в процесс признания, защиты и возрождения уникальных ценностей, которыми обладает человеческая цивилизация. Конвенция обеспечивает постоянную юридическую, административную и финансовую базу для международного сотрудничества в этой сфере. Ее реализация позволила сформировать «концепцию мирового наследия», преодолевающую все политические и географические границы. Международное сообщество, в соответствии с принятым соглашением, помогает странам в защите так называемых культурных и природных участков, отнесенных к мировым ценностям. Для их определения был составлен Список всемирного наследия. Сегодня в него внесен 721 подобный объект из более чем 100 стран. При этом, отдельно выделены участки, находящиеся в опасности - под угрозой разрушения, деформации или заброшенности. Работы, связанные с их защитой и восстановлением, финансирует Фонд всемирного наследия.

В системе «туризм - природа» в качестве основной функции можно выделить экологическую. Исходя из того, что функционирование системы «туризм» невозможно без природно-рекреационных ресурсов, ее реализация направлена не только на поддержку экологического равновесия, сохранения и приумножения природных богатств,

но и на воспроизведение самой системы «туризм», заинтересованной в рациональном использовании своих турическо-рекреационных ресурсов, проведении природоохранной деятельности и регулировании туристских потоков, воспроизведстве и искусственном развитии аттрактивных, природных комплексов через производственную деятельность.

Исходя из этого, экологическая функция туризма реализуется через такие ее подфункции как: исследовательская - обусловленная постоянной потребностью в научной информации о состоянии окружающей среды, факторах отрицательно действующих на природные комплексы и иной информации, дающей основание для реализации охранной и производственной подфункций. Подфункция экологического просвещения и экологического воспитания и в целом экологической культуры обусловлены необходимостью формирования экологического туристского сознания, бережного отношения к природе и животному миру.

В подсистеме же «туризм - культура» в качестве основной можно выделить экологическую когнитивно-коммуникативную функцию, способную через такие подфункции как просветительная, познавательная, воспитательная формировать экологическое национально-культурное самосознание, историческую преемственность национально-культурных ценностей.

В данном случае особое значение принимает подфункция реанимации и воссоздания историко-культурных ценностей национального наследия. Например, воссоздание исторических центров городской культуры и этнокультурной среды «кочевнической» культуры на средневековой трассе Великого Шелкового пути. И здесь особо значимой становится подфункция исследовательская, ибо информационная база туризма формируется на научных данных истории, археологии, этнографии и других наук. Особую роль играет подфункция сохранения природного и историко-культурного наследия.

Сегодня практически на всех континентах планеты, их макрорегионах и регионах развития экотуризма, наиболее популярные действующие ООПТ

В Европе система ООПТ развивалась на фоне густозаселенных и полностью освоенных ландшафтов. Поэтому характерны их разбросанность по территории и небольшие размеры. В системе охраняемых природных территорий здесь представлены охраняемые ландшафты, научные резерваты и резерваты строгой охраны, национальные парки, памятники природы, природные управляемые резерваты.

Исходя из того, что в современном понимании экологический туризм относится к группе видов природно-ориентированного туризма, имеющий своим основанием природу и естественные резервации с традиционными поселениями и хозяйственной деятельностью, он включает ознакомление с окружающей природной и культурной средой, ее объяснение и охрану - он должен быть научно-обоснованным, прогнозируемым и проектируемым.

Хорошо организованный экологический туризм может быть весьма выгодным бизнесом. Так, уже в 1988 г. в мире насчитывалось от 157 до 236 млн. международных экотуристов. Из них от 79 до 157 млн. были ориентированы на туризм, связанный с дикой природой.

В настоящее время экологический туризм представляет собой один из наиболее быстрорастущих секторов индустрии туризма. По некоторым оценкам, экологический туризм охватывает уже более 10-15% туристского рынка. По темпам роста он занимает лидирующее положение в индустрии туризма. Сопоставление этих оценок с данными ВТО показывает, что в 1988 г. экологический туризм принес от 93 до 233 млрд. дол. США в национальный доход различных государств. Согласно подсчетам туризм, ориентированный на дикую природу, позволил получить доход порядка 47-155 млрд дол. США. Более специфический вид туризма, связанный с наблюдением за птицами, привлек почти 79 млн. туристов и принес доход около 78 млрд. дол. США.

Доходы от работы любого американского национального парка составляют не менее 40 дол. США на 1 га, тогда как использование их в качестве сельскохозяйственных угодий принесло бы не менее 0,80 дол. США, даже с применением

наиболее прогрессивных способов ведения хозяйства. Поэтому при надлежащем планировании и управлении экологический туризм может быть важным источником экономических выгод, как для стран, так и для частных предприятий и местных сообществ. Одновременно он может служить эффективным инструментом охраны природных и культурных ценностей.

В отличии от обычных видов туризма экотуризм не требует столь развитой туристской инфраструктуры из расчета на одного туриста и на каждое теньге прибыли, а, следовательно, характеризуется гораздо меньшей ресурсоемкости.

Подлинно экологический туризм предполагает получение экономических выгод, направляемых на охрану природных и культурных ценностей. Однако в настоящее время подобная трактовка, экологического туризма не всегда реализуется на практике. Многочисленные организаторы маршрутов предлагают экологические туры в качестве альтернативы традиционным поездкам. Однако прибыль от подобных путешествий направляется исключительно на нужды туристского предприятия. В классическом экологическом туре часть расходов туристов должна поступать принимающему экотуристскому сообществу.

Однако доход на единственный результат экологического туризма. Никакие деньги не помогут защитить никакой национальный парк, если не будут устранены причины экологической деградации. Считается, что наибольший вред природе наносит местное население, использующее природные ресурсы. Традиционные сельские занятия, такие как охота и земледелие, должны быть ограничены или запрещены не только в пределах ООПТ, но в ряде случаев вблизи них. Один из вариантов решения этой проблемы - обеспечение достаточного дохода для местного населения за счет развития экотуризма.

Несмотря на то, что и отечественные исследователи, и иностранные эксперты оценивают экотуристский потенциал центрально-азиатского региона как чрезвычайно высокий, на этот счет не должно возникать иллюзий. Реальные ресурсы и пространство территорий, в пределах которых возможно быстрое и эффективное развитие экотуризма, отнюдь не безграничны и нуждаются в тщательной, надежной оценке. Эта оценка должна основываться на анализе фонового экологического состояния территорий и акваторий,

на выявлении местных и локальных ареалов, привлекательных для организации экотуров и одновременно обладающих достаточной экологической устойчивостью, не говоря уже о таких важных аспектах экологической безопасности как качество питьевой воды и продуктов питания.

Чрезвычайно важный аспект развития экотуризма связан с разработкой его принципов и методов исследования и организации, адаптированных к современной экологической ситуации. В этом процессе целесообразно различать два аспекта.

Во-первых, развитие собственно экологических туров, ориентированных на прямое использование более или менее “дикой” природы как среды обитания туристов и целей путешествия. Во-вторых, внедрение экологических технологий во все компоненты турбюджета – размещение, питание, экскурсия или что-либо иное.

Как и любые другие, ресурсы экотуризма не-безграничны. Они имеют определенный объем (потенциальный запас), время использования, условия эксплуатации и, естественно, стоимость. Следовательно, туристско-рекреационное ресурсоведение должно отражать следующие моменты: выявление, оценку, условия эксплуатации и охраны ресурсов экотуризма.

Казахстан всегда являлся страной с выраженной аграрной направленностью. Положительная тенденция складывается по землям особо охраняемых природных территорий, где сосредоточены основные уникальные природно-рекреационные ресурсы.

К территориям повышенного спроса туристов относятся области Казахстана, где расположены национальные природные парки, заповедники, заказники, памятники природы и т.п.

Наиболее эффективно на данном этапе создавать государственные национальные парки. Разветвленная сеть национальных парков, включаящая в себя необычные природные ландшафты, может выполнить две основные функции: пополнить бюджет страны валютой от привлечения туристов и предотвратить негативные последствия влияния человека на природу.

В целях расширения сети особо охраняемых природных территорий в республике ведется работа по созданию новых национальных парков.

Дальнейшее прогрессивное развитие ООПТ будет зависеть от финансовых и инвестиционных

средств, направленных на улучшение их состояния и увеличения их числа. В целом, следует обратить внимание на опыт, как высокоразвитых индустриальных стран, так и развивающихся, «третьих стран», которые сумели достичь неплохих результатов благодаря развитию национальных парков, именно в области туризма и рекреации.

Для преодоления актуальных проблем в сфере экотуристского ресурсо-использования предлагается сосредоточить усилия на решении следующих задач: создание региональных, тематических кадастров и баз данных по существующим и потенциальным ресурсам экологического туризма, а также по возможным инвестиционным проектам; разработка нормативно-правовых и экономических механизмов, обеспечивающих эффективное использование, охрану и воспроизведение ресурсов туризма; развитие некоторых перспективных и “ресурсомалоемких” направлений туристско-рекреационной деятельности, в том числе, экскурсионно-краеведческих программ, экологического туризма, включающего учебно-познавательный и учебно-образовательный и научно-исследовательский его виды.

В целом, задачи развития экотуризма и освоения эколого-туристских ресурсов региона можно охарактеризовать следующим образом:

- надежная оценка экотуристского потенциала и реально доступных ресурсов;
- подготовка кадров;
- разработка методов экономической оценки экологических компонентов туристского продукта;
- реализация ряда “модельных” региональных пилот-проектов;
- создание нормативной базы в сфере экологического туризма (паспорта территорий и туристских предприятий, критерии сертификации и др.).

Интенсивное развитие туризма может стать фактором негативного воздействия на окружающую среду, послужить причиной утраты части природных и историко-культурных туристских ресурсов. Все это делает постановку экологических проблем в сфере туризма актуальными и оправданными. Экотуризм призван обеспечивать минимальное влияние человека на природу и способствовать усилению интереса туристов к природоохранным мероприятиям.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ердаеветов С.Р. География туризма. Алматы, 2000. С. 155, 176.
- 2..Самойленко А.А. География туризма. Ростов-на-Дону: Феникс, 2006. С. 105-120, 210-217.
3. Программа действия для пилотных сел по сохранению биоразнообразия Западного Тянь-Шаня / Информационный бюллетень // Дайджест. № 9. С. 7-16.

Резюме

Экологиялық туризм – табигатты және мәдениет құндылықтарын сақтаудың тиімдік құрамы. Бұл мақалада аймақтық ресурстардың экотуризм дамуы мен пайдалануының мәселелері қаралған.

Summary

Ecological tourism is an effective tool to preserve natural and cultural valuables. The purposes of development of ecological – touristic resources of region are given in this article.

ЮКГУ им. М. Ауезова

Поступила 10.11.07г.

A. Б. КУСПАНОВ

СИСТЕМА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ США

Актуальность изучения функционирования высшего образования США обусловлена потенциальными возможностями использования опыта американской системы, ее позитивных сторон, которые отражают гибкость и способность системы быстро адаптироваться к изменяющимся требованиям современного информационного общества, а также негативных сторон, которые отражают чрезмерное влияние экономических факторов на развитие высшего образования.

Систему высшего образования США характеризуют следующие отличительные особенности: одна из немногих систем, в которой доминирует частный сектор; широкая диверсификация по форме и продолжительности обучения; децентрализованность системы управления. Она развивается достаточно динамично и успешно обслуживает потребности общества, создавая эффективную инфраструктуру образования [1].

Высшее образование США имеет ряд дифференцированных секторов. А именно:

- университеты, предоставляющие полный перечень программ от бакалавриата (первый уровень) до докторантуры (третий уровень), а также Исследовательские университеты, объединяющие 88 университетов, включая самые лучшие университеты США: Гарвардский, Калифорнийский, Колумбийский, Корнельский, Мичиганский, Стэнфордский, и Чикагский, а также Массачусетский технологический институт. С данными вузами чаще заключают контракты на выполнение исследовательских работ правительственные учрежде-

ния, в их штате наиболее цитируемые исследователи США. Согласно классификации фонда Карнеги, научно-исследовательские университеты составляют высшее звено американских вузов [2];

- колледжи и университеты, которые предлагают целый ряд программ от бакалавриата до магистратуры (второй уровень);

- двухгодичные колледжи, так называемые «общественные колледжи», обучающие по гуманитарным направлениям, не присуждающие степень бакалавра;

- специализированные образовательные учреждения, включающие теологические колледжи, медицинские колледжи и центры, другие профессиональные школы, семейные колледжи и университеты.

В младших колледжах со сроком обучения 2 года реализуется общеобразовательная подготовка, которая учитывается при дальнейшей учебе в университете [3]. Младшие колледжи реализуют две функции: во-первых, студенты могут здесь получить техническую специальность, приобрести необходимые профессиональные навыки; во-вторых, данные колледжи готовят студентов к четырехгодичному колледжу, в котором присуждается степень бакалавра, в некоторых случаях магистра. Плата за обучение в младших колледжах ниже, чем в четырехгодичных, вследствие этого многие студенты предпочитают первые два года бакалавриата отучиться здесь.

В США на данный момент насчитывается 4182 аккредитованных высших учебных заведения.